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ПРогРАми  тА  мЕтоДи   
ПІДВиЩЕННЯ  АНгЛомоВНоЇ  комПЕтЕНтНостІ  

ДЕРЖАВНих  сЛУЖБоВЦІВ   
УкРАЇНи

Анотація. У статті розглядаються наявні можливості щодо підвищен- 
ня рівня англомовної компетентності державних службовців України. 
Зокрема, розглядаються програми, наявні у системі вищої освіти та піс-
лядипломної підготовки, а також курси недержавних організацій, які 
пропонують відповідні освітні послуги для фахівців у сфері державного 
управління. Виокремленні пропозиції щодо подальших кроків у напрямі 
покращення англомовної підготовки працівників державної служби.

Ключові слова: англомовна компетентність, державні службовці, програ-
ми навчання, методи навчання, післядипломна освіта.
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ПРОГРАММЫ  И  МЕТОДЫ  ПОВЫШЕНИЯ  АНГЛОЯЗЫЧНОЙ 
КОМПЕТЕНТНОСТИ  ГОСУДАРСТВЕННЫХ  СЛУЖАЩИХ 

УКРАИНЫ 

Аннотация. В статье рассматриваются существующие возможности для 
повышения уровня англоязычной компетентности государственных служа-
щих Украины. В частности, рассматриваются программы, предлагаемые в 
системе высшего образования и последипломной подготовки, а также курсы 
негосударственных организаций, которые предоставляют соответствующие 
образовательные услуги для специалистов в сфере государственного управ-
ления. Выделены предложения касательно дальнейших шагов в направле-
нии улучшения англоязычной подготовки сотрудников государственной 
службы.

Ключевые слова: англоязычная компетентность, государственные служа-
щие, программы обучения, методы обучения, последипломное образование.

PROGRAMS  AND  METHODS  OF  IMPROVING  ENGLISH  
LANGUAGE  COMPETENCE  OF  CIVIL  SERVANTS  OF  UKRAINE 

Abstract. This article studies the available opportunities for improving the 
level of English language competence of civil servants of Ukraine. In particular, 
the programs offered in the system of higher education and post-graduate train-
ing, as well as English-language courses for civil servants of non-governmental 
organizations are considered. Separate proposals for further steps in the direction 
of improving English language competence among civil service officers are given.

Keywords: English language competence, civil servants, educational pro-
grams, methods of training, post-graduate training.

Постановка проблеми. Входжен-
ня України в Європейський полі-
тичний, економічний і соціальний 
простір сприяє проведенню реформ 
у низці сфер нашого життя, і влад-
них структурах зокрема. Сьогодні ми 
говоримо про якісно новий підхід до 
формування і функціонування дер-
жавної служби України. Професійні 
кваліфікації державних службовців 
набувають особливого значення та 
ваги, зважаючи на їх функції у реалі-
зації нових законів і норм.  

Аналіз останніх досліджень і  
публікацій. Необхідність англомов-

ної компетентності серед кваліфіка-
ційних вимог державних службовців 
була предметом багатьох наукових 
досліджень. Так, Н. М. Колісніченко 
вказує на зв’язок модернізації дер-
жавної служби з використанням єв-
ропейського досвіду при зростаючій 
залученості держслужбовців кра-
їн-членів ЄС до взаємодії з європей-
ськими інституціями та відносин у 
межах ЄС, а також на необхідність 
переосмислення сутності робочої 
сили, яка не відповідає потребам 
сучасної системи управління [1].  
Л. В. Дербеньова наголосила на 
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важливості урахування мовних тен-
денцій у європейських політичних 
інститутах при формуванні вітчиз-
няних інститутів публічної політики, 
пояснюючи поняття “євро-англій-
ської” мови (Eurospeak) [2]. Своєю 
чергою, Л. В. Амосова обстоює пози-
цію необхідності інтенсивного кур-
су навчання іноземних мов фахівців 
у сфері державного управління [3,  
с. 305].

Водночас, наразі не погоджено 
єдиної комплексної програми англо-
мовної підготовки державних служ-
бовців, яка б відповідала сучасним 
потребам діяльності державної служ-
би України. Мережа освітніх установ 
з підготовки державних службов-
ців пропонує заняття з англійської 
мови за принципом залишковості, 
відокремлено одна від одної. Також 
існують недержавні організації, які 
пропонують курси з англійської мо-
ви для осіб різних рівнів підготовки 
та віку. Їх місце у системі підготов-
ки державних службовців є неви-
значеним. Більше того, поняття ан-
гломовної компетентності стосовно 
працівників державної служби не 
використовується.  

Мета статті — вивчити наявні 
можливості розвитку англомовної 
компетентності для державних служ-
бовців як у системі вищої освіти, так і 
системі післядипломної освіти та са-
моосвіти, і сформулювати пропозиції 
щодо необхідних кроків у цій сфері.

Виклад основного матеріалу. На-
казом МОН “Про внесення змін до 
Типових навчальних планів загаль-
ноосвітніх навчальних закладів” від 
07.08.15 № 855 збільшено години на 
вивчення іноземної мови за рахунок 
варіативної складової: 1) з 2-х до 3-х 

на тиждень у 6–9 класах шкіл з укра-
їнською мовою навчання (за новим 
стандартом); 2) з 2-х до 3-х на тиж-
день у 8-му класі шкіл з українською 
мовою навчання (за попереднім стан-
дартом); 3) з 3-х до 3,5 годин у 10–11 
класах загальноосвітніх навчальних 
закладів з українською мовою нав-
чання (універсальний профіль) [4]. 
Цей процес є інтегрованим у загаль-
ну систему освіти, продовжується 
у вищих навчальних закладах різ-
них ступеней акредитації, а також 
у межах післядипломної освіти. Як 
зазначає О. М. Альошина, потреби 
нашої держави у висококваліфікова-
них спеціалістах, здатних до встанов-
лення ділових контактів та ділового 
співробітництва з іноземними парт-
нерами, спеціалістах, які володіють 
іноземною мовою на фаховому рівні, 
знаходять відображення у робочих 
навчальних програмах ВНЗ країни. 
У більшості ВНЗ студенти опанову-
ють принаймні дві іноземні мови. До-
слідниця вказує також та той факт, 
що, на жаль, у викладацькій практиці 
викладачі іноземних мов часто засто-
совують перевірені часом стандарт-
ні навчальні методи. Іноді процес 
викладання мови продовжує зали-
шатися “дещо осучасненим варіан- 
том” граматико-перекладного мето-
ду, суть якого полягає у навчанні чи-
тати і перекладати. І все ж, реформу-
вання навчального процесу у вузах 
України вже почалося відповідно до 
загальноєвропейських вимог щодо 
якості освіти: інформатизація ос-
вітнього простору, інтеграційні про-
цеси у сучасній вітчизняній освіті, 
налагодження українськими ВНЗ 
співпраці з європейськими навчаль-
ними закладами у сфері навчальної 
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та наукової діяльності, студентські 
міжнародні обміни, можливість здо-
буття другої вищої освіти та навчан-
ня за магістерськими програмами за 
кордоном. В умовах реформування 
вищої школи очевидно мають зміню-
ватися також і освітні технології ви-
кладання іноземних мов. Сама мовна 
освіта теж поступово модернізується 
через впровадження модульно-рей-
тингової системи навчання інозем-
них мов, міждисциплінарної інтегра-
ції, демократизації та економізації 
освіти [5, с. 242–243]. 

Інноваційні методи навчання іно-
земних мов, які базуються на гума-
ністичному підході, спрямовані на 
розвиток і самовдосконалення осо-
бистості, на розкриття її резервних 
можливостей і творчого потенціалу, 
створюють передумови для ефектив-
ного поліпшення навчального про-
цесу у вищих навчальних закладах. 
Основними принципами сучасних 
методів є: рух від цілого до окремого, 
орієнтація занять на учня (learner-
centered lessons), цілеспрямованість 
та змістовність занять, їх спрямо-
ваність на досягнення соціальної  
взаємодії при наявності віри у викла-
дача в успіх своїх учнів, інтеграція 
мови та засвоєння її за допомогою 
знань з інших галузей наук [6, с. 111].

Метою навчання іноземної мови 
у вищій школі на сучасному етапі є 
оволодіння студентами комунікатив-
ними компетенціями, що дасть змогу 
реалізувати їхні знання, уміння, на-
вички для розв’язання конкретних 
комунікативних завдань у реальних 
життєвих ситуаціях. Іноземна мова 
виступає як засіб комунікації, спіл-
кування з представниками інших на-
цій [5, с. 243]. 

Використання зазначених мето-
дик є чудовим варіантом формування 
англомовної компетентності для до-
сягнення максимальних результатів, 
однак не завжди є можливим через 
недостатню кваліфікацію виклада-
чів, або ж відсутність у них мотива-
ції до застосування новітніх методик. 
Враховуючи також різну мотивацію 
серед студентів, рівень володіння ан-
гломовною компетентністю майбут-
ніх державних службовців після здо-
буття вищої освіти значно різниться 
і потребує подальшого покращення. 

Відповідно до філософії нав-
чання впродовж життя, інститути 
післядипломної освіти також про-
понують курси іноземних мов. Так, 
Навчально-науковий інститут ад-
міністрування та післядипломної 
освіти національного університету 
“Львівська політехніка” проводить 
набір слухачів на курси вивчення 
іноземних мов: англійська, німецька, 
французька, польська, які тривають 
3,5 місяців. В Інституті інноваційної 
та післядипломної освіти Одесько-
го національного університету імені  
І. І. Мечникова працюють курси під-
вищення кваліфікації для психоло-
гів, лікарів та медичних працівників 
із середньою спеціальною освітою за 
напрямом: іноземна мова у сфері єв-
ропейської та євроатлантичної інте-
грації (англійська мова).

У Національній академії держав-
ного управління при Президентові 
України вивчення іноземної мови 
надається особам, які навчаються за 
програмами переддипломної освіти, 
у рамках факультативної дисциплі-
ни “Іноземна мова в професійній ді-
яльності” — англійська, французька, 
німецька, де головними формами на-
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вчальної роботи є практичне заняття 
в малій групі (не більше ніж 14 слу-
хачів) та самостійна робота. Водно-
час, на сайті Інституту підвищення 
кваліфікації керівних кадрів НАДУ 
при Президентові України, напрям 
вивчення іноземних мов окремо 
не виділений. У графіку навчання 
вказана професійна програма, без її 
детального розкриття, а також те-
матичні семінари. Серед них: “Кад- 
ровий менеджмент і кадрові техно-
логії в органах влади. Впровадження 
критерію обов’язково знання англій-
ської мови при прийомі на державну 
службу”, “Менеджмент освітніх ін-
новацій у системі підвищення квалі-
фікації. Нові стандарти викладання 
та оцінювання знань з англійської 
мови (CEFR)”. З цього можемо зро-
бити висновок, що питання інозем-
ної мови вивчається державними 
службовцями з теоретичної точки 
зору, але не зрозуміло, чи введений 
відповідний практичний курс у про-
фесійну програму підвищення квалі-
фікації.

Переглянувши сайти місцевих і 
регіональних центрів підвищення 
кваліфікації, які пропонують відпо-
відні програми для працівників дер-
жавної служби, виявили, що курси 
з вивчення іноземної мови (англій-
ської зокрема) є доступними у бага-
тьох. Наприклад, Київський міський 
центр перепідготовки та підвищен-
ня кваліфікації працівників органів 
державної влади, органів місцевого 
самоврядування, державних підпри-
ємств, установ і організацій пропо-
нує своїм слухачам спеціалізований 
короткостроковий навчальний курс 
з мовної підготовки (англійська мо-
ва). Відповідна інформація щодо 

наявності курсу і набраних груп до-
ступна на сайті центру. На сайті Сі-
верського центру післядипломної 
освіти (м. Чернігів) розміщено пові-
домлення про початок навчання за 
професійною програмою підвищен-
ня кваліфікації з англійської мови. 
Участь у заняттях беруть не усі дер-
жавні службовці, а виключно спеці-
алісти апарату, управлінь та відділів 
облдержадміністрації, райдержад-
міністрацій та місцевих рад, на яких 
покладено обов’язки щодо питань 
європейської та євроатлантичної 
співпраці. Матеріали з англійської 
мови змістовно пов’язані з їх про-
фесійною діяльністю. Рівненським 
обласним центром перепідготовки та 
підвищення кваліфікації працівни-
ків органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування, держав-
них підприємств, установ і органі-
зацій пропонується спеціалізований 
короткостроковий навчальний курс 
“Ділова англійська мова” для усіх 
працівників органів державної вла-
ди та місцевого самоврядування. На 
сайті Івано-Франківського облас-
ного центру  перепідготовки та під-
вищення кваліфікації працівників 
органів державної влади, органів міс-
цевого самоврядування, державних 
підприємств, установ і організацій 
розміщені посилання на ряд ресурсів 
глобальної мережі із закликом до са-
мостійного вивчення іноземної мови. 
Водночас, тематичний постійно дію-
чий семінар “Англійська мова” був 
включений до плану-графіку підви-
щення кваліфікації державних служ-
бовців та посадових осіб місцевого 
самоврядування на 2016 р. Таким 
чином, вивчення англійської мови 
доступне у системі післядипломної 
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освіти для вмотивованих державних 
службовців. 

Окрім державних структур, для 
бажаючих вивчити іноземну мову 
в Україні є ряд приватних та іно-
земних організацій, які пропонують 
програми і курси з вивчення англій-
ської мови. Наведемо деякі з них. На 
постійній основі діють курси анг-
лійської для дорослих, а також без-
коштовні он-лайн-курси (MООС). 
International Language Centre — пер-
ший в Україні міжнародний центр 
навчання англійській мові у Києві 
пропонує відповідні курси для слу-
хачів усіх вікових категорій. Мовний 
центр БОЯР у Львові пропонує різ-
ні форми вивчення англійської мови 
для різних вікових категорій навіть 
“з нуля”. Лондонська школа англій-
ської мови в Одесі пропонує, серед 
інших, курс англійської для почат-
ківців і для тих, хто бажає покращи-
ти наявні знання англійської мови, а 
також окремий курс для дорослих.

До кінця березня 2016 р. Британ-
ська Рада проводила курси вивчення 
професійної англійської мови для 
державних службовців України. На 
сайті Британської Ради в Україні з 
цього питання зазначено, що у люто-
му та березні 2012 р. 330 державних 
службовців взяли участь у пілотній 
фазі проекту. Другий етап проекту 
розпочався у вересні 2012 р. і до бе-
резня 2013 р. до участі у проекті було 
залучено 780 державних службовців. 
Проект реалізувався у Києві і Авто-
номній Республіці Крим (у містах 
Сімферополь і Севастополь). Вісім 
урядових установ приєдналися до 
проекту послідовно з грудня 2013 р. 
до березня 2014 р., а у вересні 2014 р. 
долучились ще три урядові установи. 

Упродовж цього періоду 224 години 
навчальних занять було проведено 
групою висококваліфікованих ви-
кладачів для 300 державних служ-
бовців. Третя фаза проекту завер- 
шилася у березні 2015 р. Квітень  
2015 р. — березень 2016 р. був ви-
значений як четвертий етап проекту.  
У квітні 2015 р. 16 викладачів працю-
вали вже з 400 державними службов-
цям. У листопаді 2015 р. до проекту 
приєднались більше 100 державних 
службовців Адміністрації Президен-
та України, а кількість викладачів 
збільшилася до 22 [7]. 

У мережі Інтернет поширюється 
інформація щодо сайтів для дистан-
ційного вивчення англійської мови 
для осіб, які не мають часу та ко-
штів для очних занять. Наприклад, 
редакція сайту Освіта.ua зробила 
наступну добірку з посиланнями і 
поясненнями: Дистанційний курс 
англійської для початківців, Дистан-
ційний курс англійської для серед-
нього рівня, Дистанційний курс “Ді-
лова англійська мова”, Дистанційний 
курс англійської для вищого рівня, 
Дистанційний курс англійської для 
дітей [8]. Наявний також перелік 
10 безкоштовних ресурсів для ви-
вчення англійської: BBC Learning 
English — можливість вивчати бри-
танську англійську мову з рівня lo- 
wer intermediate (нижче середнього); 
Livemocha — соціальна мережа для 
вивчаючих іноземні мови, де члени 
спільноти допомагають один одному 
вчитися; Bussu — містить велику кіль-
кість уроків для запам’ятовування 
лексики, постановки вимови та інших 
аспектів вивчення мови; LinguaLeo — 
величезна бібліотека відео-, аудіо- 
і текстових матеріалів, містить те-
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матичні курси, особистий словник 
з озвученням і набір тренувань; 
Duolingo — пропонує численні пись-
мові заняття та диктанти; ESLPod — 
заняття живої американської англій-
ської мови; Lang8 — дає можливість 
опублікувати будь-який матеріал 
для перевірки зареєстрованими но-
сіями мови; Engvid — відео заняття 
англійської мови; Exam English — 
сайт для тих, хто готується до між-
народних мовних іспитів IELTS, 
TOEFL та інших; Loyalbooks — сайт 
з безкоштовними аудіокнигами анг-
лійською мовою [9]. Зазначені сайти, 
безперечно, не вичерпують перелік 
доступних ресурсів, але дають змогу 
уявити обсяг мережі наявних ресур-
сів для тих, хто хоче вивчати англій-
ську мову.

Популярності набуває Проект 
Lingva.Skills: “Академія Навичок” 
(Skills Academу) пропонує іннова-
ційну он-лайн технологію вивчення 
іноземних мов, мета якої покращити 
знання та навички володіння інозем-
ними мовами державними службов-
цями відповідно до стандартів ЄС. 
Навчання є безкоштовним. Заявки 
приймаються від державних уста-
нов, які призначають контактних 
осіб для організаційних моментів, 
які можуть виникнути у процесі 
співпраці з платформою, а також 
вказують кількість осіб, які хочуть 
пройти відповідне навчання. Курс 
включає вступний інформаційний 
вебінар, попереднє тестування для 
визначення наявного рівня знань з 
англійської мови та подальші завдан-
ня. Особи, які успішно виконують  
80 % завдань та складають підсум-
ковий тест, отримують сертифікат, 
який підтверджує їх рівень володін-

ня англійською мовою. На сайті за-
значено, що співробітники вже 14-ти 
державних установ проходять нав-
чання за програмою — це Міністер-
ство юстиції України, Міністерство 
внутрішніх справ України, Мініс-
терство аграрної політики України, 
Міністерство оборони України, Дер-
жавна служба занятості України, 
Державна фіскальна служба Украї-
ни, Київська міська державна адміні-
страція, Львівська обласна державна 
адміністрація та ін. [10].

З оплатою дистанційні курси анг-
лійської пропонують: Студія інозем-
них мов “FREE WAY online school” 
(м. Київ), мовна академія AmES 
(офіси знаходяться у Львові, Ужго-
роді, Хмельницькому та ін.), Школа 
іноземних мов BEST (м. Вишневе) 
та багато інших організацій по всій 
України.

Відтак, кожен бажаючий може 
вибрати щось для себе відповідно до 
фінансових можливостей, зручності 
проходження та комфорту викори-
стання матеріалів.

Висновки і перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, вивчення 
англійської мови включено до про-
грам загальної середньої і вищої осві-
ти, а також пропонується багатьма 
інститутами післядипломної освіти, 
що сприятиме вдосконаленню ан-
гломовної компетентності. Також 
курси англійської викладаються не-
державними установами і доступні у 
мережі Інтернет (у тому числі безко-
штовні). Деякі з таких курсів є спе-
ціально підлаштованими саме для 
державних службовців, що підвищує 
результативність навчання. Поса-
довці, які прагнуть покращити свої 
знання з іноземної мови (англійської 
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зокрема), мають досить широкий 
вибір можливостей. Процес навчан-
ня може проходити як паралельно у 
державних та недержавних органі-
заціях, так і з залученням матеріалів 
он-лайн-курсів під час  викладання 
англійської мови в університетах та 
центрах підвищення кваліфікації. За 
останні роки, відповідно до наявної 
статистики, декілька тисяч держав-
них службовців пройшли окремі кур-
си англійської мови.

На нашу думку, у зв’язку з та-
кою широкою мережею організацій 
та установ з підготовки державних 
службовців важливо їх скоординува-
ти, з точки зору змісту та методів нав-
чання, аби вивчення іноземної мови 
було логічно пов’язаним процесом з 
моменту зарахування потенційного 
державного службовця до універси-
тету і надалі у системі післядиплом-
ної освіти. Корисним ресурсом для 
зацікавлених осіб може стати також 
інформаційна сторінка на сайті Мі-
ністерства освіти та науки України, 
або ж на іншій інтернет-платформі 
з постійно оновлювальною інформа- 
цією від державних та недержавних 
установ щодо наявних курсів та про-
грам з вивчення англійської мови 
для державних службовців.

З огляду на це, необхідна також 
оцінка ефективності існуючих про-
грам навчання у системі державної 
освіти. Найпоказовішим джерелом 
оцінки є рівень сформованості англо-
мовної компетентності серед держав-
них службовців. Оцінювання дер-
жавних службовців з цього питання 
може стати відправною точкою для 
покращення існуючої системи їх 
підготовки, а також вироблення ре-
комендацій щодо найбільш дієвого 

поетапного процесу засвоєння анг-
лійської мови для використання у ді-
яльності державної служби. Для до-
сягнення об’єктивності результатів 
важливо залучати до цього процесу 
фахівців, у тому числі іноземних, які 
можуть надати відповідний страте-
гічний план для покращення ситуації 
у сфері англомовної компетентності 
державних службовців.
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